现代城市

Modern City

从千年古城到国际泳装之都

全球每销售4件泳装,就有1件产自葫芦岛。辽宁葫芦岛市正以色彩斑斓的 泳装为"支点",演绎着一座东北老工业基地城市的七彩转型振兴梦想

□ 王振宏 冯 雷 孙仁斌 洪可润

这里,是休闲之都,碧海 金沙醉游人;

这里,是时尚之城,泳装 博览会引领全球时尚;

这里,又曾是兵家必争之 地,九门口长城、兴城古城,见 证过历史的金戈铁马;

这里,也是老工业基地, 新中国第一块锦纶丝、第一组 锌锭等多个"新中国第一"在 此出产。

古老与现代、厚重与时尚 交汇于此。如今的辽宁葫芦岛 市,正以色彩斑斓的泳装为"支 点",演绎着一座东北老工业基 地城市的七彩转型振兴梦想。

链条不断拉伸 效益持续增长

20世纪80年代初,每到夏 天,各地游客来兴城海滨度假, 他们身上花花绿绿的泳衣,让 当地人既感新奇,也嗅到了商 机。当地一些村民买回几件泳 衣,照猫画虎学着做。

"那时做一件泳衣能赚1元 钱,一个家庭妇女一天能做 30件,男职工在工厂上一个 月班才60多元钱,谁不想干 这个?"最早一批做泳装的企 业家张忠仁说。

一传十,十传百,从村庄到 城市,兴城泳装工厂星火燎原。

"当时很多人瞧不起这些 小企业,认为相比石油、化工等 传统支柱产业,它们无足轻重。" 葫芦岛市政协主席石文光当 年任分管工业的副市长,他提 出把泳装产业做大做强,还曾 被人笑称为"泳裤市长"。

当地政府部门考察发现: 泳装虽小,产业规模却大,前 景广阔,于是决定作为新产业 重占扶持。

政府部门请来专家为泳 装产业"把脉":一少销售渠 道、二缺自有品牌、三短上下 游产业链条,产品仍处在价值

链中低端。

批批中国驰名商标不断涌现, 业链条短,他们帮助搞配套,

统计数据显示,2018年, 葫芦岛共有泳装生产企业 1200余家,年产泳装约1.9亿 件,年产值超140亿元。据估 算,这一年,全球每销售4件

不久前,一则新闻震动全 于这一品牌。

电商平台助力 泳装"游"向全球

大学生返乡创业,许多外地人 也慕名前来寻找商机。

河南商丘人彭伟曾在沈 阳做过多年电子商务,葫芦岛 泳装销量逐年攀升引起他的 关注。2015年,他到葫芦岛 考察后发现:当地泳装物美价 廉,国际客户需求量大;泳装 小而轻,便于物流运输。

100多个国家和地区,市场潜

饮之。

良药苦于口,智者劝而

当地党委政府有意识地 引导企业"治病":销售渠道 少,他们帮企业跑市场、办展 会、搞电商,北京、沈阳、青岛 到美国、德国、澳大利亚…… 销售版图逐步扩至140多个 国家和地区;自主品牌缺,他 们为企业搞培训、引人才,一 一个个世界名牌正在形成;产 面料、物流、服务……链条不 断拉伸、效益持续增长。

泳装,就有1件产自葫芦岛!

球泳装界:美国著名泳装企业 JANTZEN 公司被葫芦岛市 进出口贸易集团收购。作为世 界泳装百年品牌,这家公司一 直是泳装领域的时尚风向 标,玛丽莲·梦露、奥黛丽·赫 本、"猫王"等明星都曾热衷

泳装产业吸引了上万名

"想不到兴城泳装能卖到 力太大了。"彭伟毅然辞职,在 兴城租下30平方米的小店,在 网络上二次创业,3年时间,销 售额翻了十几倍。他又开设 了两家泳装厂、在深圳开办分



3月6日,工人在葫芦岛益丰(集团)运动服饰有限公司生产车间加工泳衣。(资料图片)

新华社记者 潘昱龙 摄

公司,并把30多位亲属从老家 带到葫芦岛定居,一起创业。

葫芦岛泳装产业"触电" 之旅,始于2003年。一开始 没人懂电子商务,政府就组团 到大电商公司学习、补课。

"市领导和泳装企业代表 坐一排,对面是阿里巴巴集团 的员工,我们这边平均年龄快 50岁了,对方全是20多岁的 年轻人。"兴城市泳装行业协 会副会长于淑琴回忆说,"互 联网技术让人耳目一新,也使 我们下了决心:一定要把泳装 产业的电商做好。"

2016年,阿里巴巴在东 北三省开设的第一个产业示 范园区落户葫芦岛兴城,政府 免费提供办公场地,110多家 企业云集于此,通过电商平 台,把泳装卖到全球。

在兴城街头,联邦速递、 UPS等快递公司的运输车辆 随处可见。数据显示,辽宁全 省快递业务量排名第一的是 省会沈阳,排名第二的则是葫 芦岛下属的兴城。

目前,葫芦岛共有泳装电

商超过3.5万家,年销售额50亿 元,相关从业人员10余万人。

跨境电商正延展着葫芦 岛泳装产业在全球的布局:当 地泳装企业在美国、俄罗斯等 国家建设的15个海外仓已投 入使用,近30个海外仓正在建

产业集群对接 难题迎刃而解

2014年前后,东北老工 业基地转型振兴阵痛来袭: 葫 芦岛一些传统支柱产业产能 过剩,规模急剧萎缩,发展举

曾经不起眼的泳装行业却 产值突破百亿元,成为拉动经 济发展的新动力。当地政府决 定将泳装产业加速培育成推动 城市转型振兴的新引擎。

葫芦岛泳装产业的发展 历程,对当前的东北老工业基 地振兴具有一定启示意义。

——城市的转型和发展, 要明确自身的特质和优势所 在,走出一条特色化、差异化 的发展道路。

"我们一直在探索,葫芦 岛这样一座滨海城市,真正的 优势在哪里?是继续走重化 工产业的老路,还是探索新 路、寻求突围?"葫芦岛市委书 记王健说,经过市委市政府的 审慎思考,决定对泳装产业大 力扶持,"泳装产业可以形成 一个产业集群,又具备国际化 时尚元素,与我们传统的化工 产业具有一定的关联性,有助

于带动传统产业升级。" 据中国聚氨酯行业专家 黄茂松测算,如果葫芦岛的泳 装及相关产业能做到500亿 元的规模,可带动2000亿元 的聚氨酯产业发展。

一城市的转型和发展, 离不开政府的科学规划、因势 利导和良好的营商环境。

"目前,全市1200多家泳 装企业,均为民营企业,政府通 过优化营商环境,为企业提供 良好的发展空间。这个产业发 展了,上下游的餐饮、物流、旅 游等服务业也发展壮大了,拉 动了经济增长。"石文光说。

参与产业政策制定的干

部说,泳装产业起步阶段,有 人认为这些民营企业"小、散、 乱",税收又少,提议关停。市 委市政府研究认为,应当给民 营企业宽松的发展环境,逐步 引导他们做大做强。

——城市的转型和发展, 有赖于科技创新、自主品牌、 多元化发展。

每年8月,是葫芦岛最亮 丽的时节。20多个国家的泳 装设计师、国际名模、演艺明 星在这里会聚。各类活动让 人目不暇接。

"连续举办了8年的泳博 会成为葫芦岛的一张名片,提 升了泳装和城市的国际知名 度,我们要把葫芦岛打造成时 尚之都,带动旅游、会展、服 务、文创等相关产业多元化发 展。"王健说。

碧海潮生,洪波涌起。如 果说30多年前的泳装产业是 一只辽东湾里的小舢板,如 今,它已发展成为深海航行的 巨轮,载着这座滨海小城全面 振兴、全方位振兴的梦想,驶 向浩瀚的远洋。

重点推荐

权力下沉 探路镇域综合行政执法改革

"这一年来,庄寨镇的变化实在太大 了……"前不久,按照往年惯例,英国采 购商代表布鲁斯如期来到山东省菏泽市 曹县庄寨镇,看到了庄寨街道干净整洁, 商店规范条理,车辆停放有序,连呼吸的 空气也比以前清新了许多,镇区面貌焕 然一新,布鲁斯发出了由衷的赞叹。

布鲁斯的感慨,来自山东省城镇综 合行政执法体制改革试点的成效。



天下南岳: 阔步迈向全域旅游新高地

"恒山如行,岱(泰)山如坐,华山如 立,嵩山如卧,惟有南岳独如飞。"拥抱全 域旅游的天下南岳,如展开翅膀的朱雀, 朝着更加美好、更加炫目的未来翱翔

城市时评

中心城市建设 要"面子"更要"里子"

□ 金基

发展需要领头雁。国家中心城市 居于战略要津、肩负国家使命、引领区 域发展、参与国际竞争、代表国家形象, 既是交通大枢纽,亦是产业大中枢,既是 创新大中心,亦是宜居大都市,交织着区 域中心性和国际门户性的典型特征。

当前,我国区域协调发展不断推 进,一些中心城市的辐射和带动能力不 断增强,但与高标准高质量的城市建设 要求相比,仍有不少差距,还面临着城 市之间发展的协调性不够好,发展的关 联性有待提高,城市病、生态环境和资 源性约束日益凸显等一系列问题,"面 子"和"里子"之间还有较大反差。破解 这一难题,需要根据新发展理念,在增 强开放性、提升创新性、加大联动性方 面下功夫,以高质量的国家中心城市建 设带动区域协调发展,形成经济发展新

一方面,要增强开放性,提升城市 国际影响力。国家中心城市作为参与 国际竞争的主平台,必须积极融入全球 城市网络体系,这是其发挥作用的前 提。要着眼世界发展趋势,促进国家中 心城市与国外交通基础设施互联互通, 打造国际交流平台,加快国际物流通道 建设,大力发展现代服务业,加快集聚 全球高级资源,进一步提升城市的国际 影响力和竞争力。

另一方面,要提升创新性,形成城 市核心竞争力。国家中心城市不仅是 物质生产中心,还是知识生产中心,创 新性是其最重要的标志。国家中心城 市建设,要坚持把创新驱动作为面向未 来的核心战略和推动城市转型的第一动 力,进一步发挥人才、科技等创新要素集 聚优势,加强科技与创新创业之间相互 拉动、相互叠加的效应。特别要在城市 之间形成创新网络,通过一系列改革推 进创新,形成新型生产范式和创新模式。

此外,还要加大联动性,更好发挥 中心城市作用。国家中心城市发展的 重要思路是打破中心城市的"抽水机" 悖论,加快要素流动与资源共享,推动 产业布局、交通网络和城市空间高效协 同。在这一过程中,既要加强跨区域发 展的政策供给与制度创新,在招商引 资、技术开发等方面构建统一规划、统 一政策、统一服务、资质互认等机制,构 建要素流动大通道,吸引城市创新资源 要素进入,还要加强企业服务、科技服 务、公共服务等输出,为其他区域完善 服务、增强吸引力提供保障,形成"创新 一引领一示范—辐射—带动—协调"的 高质量发展新格局。

> 现代城市编辑部 主任:雷茂盛 本版编辑:张海莺 新闻热线:(010)56805152 监督电话:(010)56805167 电邮:cityweekly2001@126.com

书记(县长)谈改革

以过硬的作风推动改革举措落地生根

-访湖南省常宁市委书记刘达祥

□ 本报记者 王晓辉

习近平总书记于去年12月 18日在庆祝改革开放40周年 大会上,再次发出了将改革进 行到底的号召。常宁市作为湖 南的"南大门",将如何推动改 革举措落地生根? 日前,记者 就此话题,专访了常宁市委书 记刘达祥。

刘达祥认为,党的十八 届三中全会开启了全面深化 改革的新征程。5年多来, 一项项具有标志性、关键性、 引领性作用的重大改革举措 开花结果,给基层带来无穷 动能和无限势能。"我们基层 党委政府作为改革的'最后 一公里',必须深刻领会改革 重大意义和主要任务,以过 硬的作风,扎实推进各项改 革举措落地见效,回应好群 众的热切期盼。" "首先,需以坐得住的作

风深入学习。"刘达祥表示, 习近平总书记全面深化改革 重要思想博大精深、务实管 用,是习近平新时代中国特 色社会主义思想的重要组成 部分,是全面深化改革的强 大思想武器。我们基层党员 干部要提高政治站位,静下 心来认真学,撸起袖子加油 干,学深悟透,深学笃行,真 正做到学有所悟、学有所获, 努力成为推动发展的行家里 手,切实担起党和人民赋予 的重任。

"其次,需以沉得下的作 风探索创新。"刘达祥说,基层 党员干部应发挥最贴近群众 的优势,真正把身子沉下去调 查研究,探索出符合实践要 求、接地气的改革举措,让群 众有更多获得感。

谈及常宁市的探索创新 之举,刘达祥介绍说,近年 来,常宁市积极推进农业供 给侧结构性改革,探索油茶、 高山有机茶特色产业"公司+ 基地+合作社+农户"模式,成 功举办第四届中国(常宁)油 茶旅游文化节,获全国木本 油料特色区域示范县市、湖 南省茶叶"千亿产业十强县 市"等荣誉。积极探索产业 精准扶贫新路径,按贫困户 每户不少于1亩油茶的标 准,投入1100万元种植油 茶,油茶果成为脱贫金果;鼓 励湖南尚珂伊等公司在18 个村开设扶贫车间,500余 名贫困群众实现家门口就 业。积极响应湘南湘西承接 产业转移示范区政策,引进 湘南纺织基地项目,投资60 亿元建服饰生产园,同时投 资60亿元建环保设施园,治 谈引进的牛仔服饰生产企业 达300家,被评为湖南省 2017年~2018年发展开放 型经济优秀县市区。积极加 快水口山老工业基地转型升 级,不符合国家产业政策和 周边环境敏感的39家企业 实行整体关闭、淘汰退出,

整合重组成6家规模企业入 园;累计实施了51个治理项 目,曾家溪、康家溪污染场 土地治理、危险固废处置填 埋场一期等完成;中国五矿 投资50亿元的铜铅锌基地 项目年初建成投产,通过高 质量发展和最新环保技术解 决了历史遗留的环境问题。

"再次,需以冲得上的作 风攻坚克难。"刘达祥分析说, 改革进入深水区,攻坚难度 也越来越大。"我们要迎难而 上,坚决破除各方面体制机 制弊端。"

刘达祥透露,常宁市今年 主要是做好改革结合文章。 结合机构改革,落实"基层减 负年"任务,切实为基层干部



松绑减负,激励广大干部担 当作为、不懈奋斗;结合乡村 振兴战略,继续做强做大油 茶、高山有机茶两大特色产 业,打造公用品牌,完善社会 化服务体系;结合"放管服" 改革,推进"最多跑一次改 革",解决服务效能不高、政 务环境不优的问题,提升企

业和群众满意度。